

一句碑文中蕴藏的“海丝”密码

洪达勇

漳州月港衰落，当地人继续沿着前人开辟的海上丝绸之路到南洋各地谋生，他们与家乡的联系也依旧密切。这从现今留下的一些碑刻可以得到印证。

中国福建省漳州市龙海区东园镇过田村有一座古寺，名曰“龙应寺”。寺中墙壁嵌有一方立于清咸丰七年(1857年)的古碑，碑名《重修龙应寺阳德碑记》。碑上刻着当时捐献者的姓名、身份及金额，首列赫然是：三宝垄甲必丹大陈源泰捐鸟银式百四十大员。短短19个字，蕴含着丰富的“海丝”文化密码，值得细细品味。

龙应寺，俗称“龙眼寺”，始建时间不详。据明崇禎版《海澄县志》“卷十五·方外志”上载：在六都丰田，活水环其前，吴山巨峰枕其后。寺址几经变迁，但寺名一直未变。“桃源深处”(寺中一石碑题字)的古寺能留存“海丝”印记，这要从三宝垄谈起。

三宝垄，亦作三宝壑或三巴壑，清代谢清编著的《海录》称“三巴郎国”，即今印尼爪哇岛中爪哇省首府。爪哇很早就同中国有联系，《元史·爪哇国传》记：自泉南登舟，行者先至占城，而后至其国。三宝垄，是濒临爪哇海的重要港口，相传明代



龙应寺

“三宝(又作“三保”)太监”郑和下西洋时曾在这里登陆，城市由此得名。十八世纪以来，华人在此居住贸易者甚多，商业很是发达。清朝乾嘉年间，陈源泰的曾祖父陈猛就是漂洋过海来三宝垄而发家致富的。

据印尼土生华人作家林天佑的《三宝壑历史》一书介绍，陈猛初三宝壑时，两手空空，但靠着自己的勤劳、节俭和坚韧不拔，他从做小生意开始，慢慢积蓄钱财，后来开了一家小杂货店，还承包了林业，赚了多少钱。生意发达后，又开设蔗糖厂，产品销至爪哇各地，成为华人富翁，被华人和土著居民尊称为“猛业主”(djoeragan Bing)，并由此奠定了家族数代繁衍的基业。陈猛的儿子陈长菁、孙子陈烽烟、曾孙陈源泰三代人都先后担任三宝壑华人甲必丹。

华人甲必丹，是荷兰殖民者为了更有效地统治印尼华侨而设置的一种华人官职。甲必丹是荷兰文 Kapitein、英文 captain 的音译，意为头领或首领。由荷兰殖民者从华人区内的华侨居民挑选出有影响的知名富商大贾指名委任，并上报荷兰本国政府批准，是荷兰殖民者“以华人治华人”的一种手段。三宝壑华人甲必丹官职设置于1672年，首任者是原籍福建海澄县的郭桥。这种华人官职制度，一直保持到二十世纪二三十年代才被废除。碑文中的“甲必丹大”是带有闽南特色的一种称呼，意为“甲必丹大人”，简称“甲大”或“甲”。陈源泰是1853年7月担任这个官职的。

陈源泰，《三宝壑历史》如是记载：本名陈宗准，别字绍南，“源泰”是他的“大号”。他17岁



三宝壑大觉寺

就担任三宝壑雷珍兰(甲必丹的佐官)，是当时华人官员中最年轻的一位，1851年他20岁时父亲去世，1853年7月在守孝期满后，被提拔为甲必丹。陈源泰的父亲和祖父都曾送回中国接受教育，他的父亲陈烽烟是三宝壑“屈指可数的很懂中文和知书识礼的华人”。良好的家庭环境熏陶使他有很深的中国情结，1860年，他从中国定制了“保生大帝”神像，并专门租了一艘船

千里迢迢运送到三宝壑大觉寺。此后每年的阴历五月初一，即神像抵达三宝壑之日，大觉寺的和尚就带领游行走到旧港口以示纪念。咸丰七年重修龙应寺，远在千里之外的陈源泰慷慨解囊，也就理所当然了。

碑刻的捐献榜上，陈源泰排在首位，主要是他捐的数额最多：240大员的鸟银。“鸟银”是闽南当地通俗的叫法，其实就是“鹰洋”，因钱币正面有一头

“鸟”(鹰)，故名。被称为“鸟银”的鹰洋是墨西哥独立后所铸，1823年为第一版，正面为一苍鹰，嘴叼一条挣扎扭曲的长蛇，昂然站立于仙人掌之上。鹰洋主要流传于我国南方及中部地区，十九世纪以后上升为主币，为流通货币兑换的标准。这从该石碑也可以管窥一二：捐给龙应寺的，4人捐的是“鸟银”，其他数十人全部都是“捐银”，可见当时两者是通行并用的。

小村存古寺，碑文寓深意。寥寥数语，背后竟然有这么多的故事，读后不禁令人感慨万千。往事随风而逝，功德依然长在。陈源泰家族在南洋落地生根、走向辉煌的历史早已淡去，幸好还有这方小小的石碑，将他的家国情怀永久地刻在家乡的大地上，成为“海丝”文化独特的印记之一。

作者简介：福建省龙海市第一中学高级教师，漳州市龙海区政协文史员。



重修龙应寺阳德碑记 (漳州市海峡文史馆 江焕明原馆长摄)



鹰洋

举办国际会议 印度“私心”太重

廖省：林越

近年来，印度经济和军事力量取得增长，自俄乌冲突后又左右逢源，愈发自我膨胀，不仅以“南亚霸主”自居，还想当“南半球世界”领袖。自去年当选为G20集团轮值国主席，印度一片欢欣鼓舞，这是首次担任G20峰会主办国，当然十分重视。

媒体于20日报道，印度拟在印控克什米尔地区举办一场G20的会议，此举让与印度有领土争端的巴基斯坦十分不满。中国明确表态，外交部发言人汪文斌表明：“中方坚决反对印方在克什米尔(争议地区)举办任何相关的G20会议，中方不会出席。”并提醒印度谨记《联合国宪章》，不在争议地区举办用作政治宣传和“作秀”的会议。

克什米尔(Kashmir)位于印巴之间，自巴基斯坦和印度于1947年先后独立后，为了控制这战略要地，两国打了三场战争。后来

双方签订停火协议，将克什米尔一分为二，分别控制各自的地区。但双方支持的民间游击队直到今天仍然冲突不断。巴基斯坦是弱小一方，在印控克什米尔举办关于G20的会议，无异于在巴方的伤口上撒盐。

中国作为G20重要成员国和巴基斯坦的铁杆兄弟，绝不会放任印度“欺负”巴方，通过操弄争议话题提高影响力。印度不要置其他19个成员国于不顾，破坏克什米尔地区的和平稳定。从《联合国宪章》的角度看，印控克什米尔地区可能是“非法的”。

北京明确表态不会出席此次会议，届时必有不少国家也会拒绝参加，因为显而易见，印度想在克什米尔举办G20会议，除了针对巴方，也有“挑衅”中国的意味。为了不得罪中巴两国或不愿卷入地区冲突，G20的明智国家届时都会与印度“分清界线”。

5月22日，G20旅游工

作组会议在印控克什米尔地区首府斯里那加开幕。该地区人口以穆斯林居多，自1947年印巴分治以来，一直是两国争议地区。大部分领土长期被印度控制，被列为印度的半自治邦。但在2019年，该区自治权被印度中央政府收回。

《印度斯坦时报》引述印度旅游部门官员的话，在克什米尔地区召开G20旅游工作会议具有重要意义，有助于向全球展示当地的自然风光，促进当地旅游业发展。会议有助于当地创造经济效益、创造就业机会并使该地区成为“稳定的投资目的地”。

卡塔尔《半岛电视台》于23日现场报道，在斯里那加召开的G20活动被中国、沙特、埃及和土耳其等国抵制，仅有60余名各国代表出席。会议期间全城大部分街道保持严格戒严状态，与印度政府在会上宣称试图“振兴克什米尔旅游”的宗旨背道而驰。

巴基斯坦《黎明报》

称，在领土争议地区召开G20会议，是印度试图将争议领土合法化，国际社会应当警惕。印控克什米尔的穆斯林民众长期遭到不公平政策对待，是对人权的侵犯。联合国少数群体问题特派员德瓦雷纳本月15日声明称，克什米尔地区面临的人权问题突出且不断加剧，在当地举办G20活动将对这一情况产生负面影响。

中国的表态非常坚决，不会容忍任何主权侵犯和领土领海的侵犯行为。事实上，很多其他国家也对印度的做法表示震惊和不满。甚至暗示此次会议是印度的“外交失败”！如果印度继续沿着这样“自私”的道路走下去，只会在国际舞台上越来越孤立。

对于印度的越轨行为，中国本着维护国家利益和尊严的原则拒绝参加，是理所应当的。作为一个负责任和有担当的国家，中国一贯奉行独立自主的外交政策，不会轻易

屈服于任何国家的压力。而印度则完全将G20这个旨在协调各国合作、共同发展的平台当成“自家戏台”，为了自私的“主权宣示”，愚蠢地自毁不小的“国际声誉”。

印度的自大行为也引起其他G20成员国的不满和担忧。在全球化进程日益加速的今天，国与国之间的和谐合作已成为人类共同面临的重大问题。而印度却将这种和谐合作的机会浪费在了所谓的“主权争夺”上，这对于国际秩序的破坏是不可估量的。

作为G20轮值主席国，印度本可以展示自己作为大国的形象，但莫迪却让自己陷入了边境问题。这种“公报私仇”的做法，让印度失去很多的信誉。G20的初衷是协调国家之间的合作，共同应对全球危机，印度却狡猾地用其宣示“私家主权”。

印度自夸为国际性大国，但观其行却像是一个三流的小国家。印度投资政策反复、公共治安不

佳、医药产品堪忧、阶级矛盾严重……还缺乏大国的实力和胸襟。印度应反省自己的行为，也可以借鉴印度尼西亚于去年任G20轮值主席国时的国际风范。

作为拥有悠久历史和庞大人口的国家，印度可以在国际舞台上以负责任和开放的心态面对挑战；但看来印度更喜爱“墙头草”的小聪明，一边大赚俄罗斯的廉价油，一边讨好美西方，妄想挤入发达国家的“G8八国集团”。印度想成为具影响力的大国，必须摆脱固执偏狭的利益观念，不以“南霸天”的粗胳膊、大胡子欺凌锡金、不丹、尼泊尔、斯里兰卡、孟加拉……以开放、包容、自信的态度去面对周边和世界。

印度政府如果“私心”不重、“野心”不大；加上坚守“信誉”、宽容平等，必能成为区域和平发展的动力；则印度民众幸甚！南亚地区国家幸甚！亚洲幸甚！

棉兰：林昕

咖啡店的后巷就是热闹非凡菜市场，周日上午，咖啡店客户个个都在睡懒觉呆家，闲坐着一旁的“阿德”就往菜市场闲逛，思索着他喜爱的韭菜，然后亲自动手，品尝自炒的韭菜炒鸡蛋，萝卜炖排骨的佳肴，要是在平常，炒杂菜市场挤满了购菜阿姨阿姨，肥瘦高矮乱撞撞，弄得狭窄的菜市场常堵塞！此刻菜市场空悠悠的任我行！往来的窄梯闲站着踩三轮车的，伫立楼阶边的阿mak，正翘首盼老客户买完菜的阿姨，他帮拎帮挑，然后载回家，每天这样载，一家人开销就有着落。此刻楼梯正下着一个老妇，看着她

那吃力的迈步，一拐一拐的，原来她的一只脚踝关节僵硬，在这一刻，阿Mak二话不说，直接上去搀扶着老妇，帮她下楼梯，老妇人下来后 terima kasih (谢谢)词说了又说，此举让“阿德”颇感暖心……感觉友族华族一家亲！就像安华说的“我们是一家人”！

2024年是岛国竞选总统，政党政客，党魁党羽为争选票，在演讲中常以敏感的话题来挑唆族群及分离宗教信仰，让族群分裂，从中获取选票，这种以拆卸民族矛盾来破坏民族团结，真是作孽又缺德。

菜市场琐事

闲扫到网络视频中有某位政客，滔滔不绝的在演讲中说：有0.5巴仙的华族操控着50巴仙岛国的经济，如此挑衅性说法是要民众警惕，接着又说，当然他们有缴税务，无须赘述，这样的话让不明事理会认为是华族控制国家经济！还有扫到另一位挑拨离间党羽说：华族非岛国族裔，只有外来的阿拉伯族裔才是岛国公民，而华裔只是拥有国籍身份而已，而凭这身份是值得我们质疑？如果他们当领导我们要三思！

其实，这些激端标题

都是当年“旧秩序”政客惯用伎俩，就像武林高手的移身换影，以便土豪贪官贪污而没让百姓发觉，然后再把华商当代罪羔羊！为什么当年会掀起98年惊心动魄的暴乱！就是这样的话语来蛊惑民众，上街头暴乱的民众掠夺华商财产，强奸华族妇女，在街头小巷把我们这些“生于斯，老于斯，死于斯”的华裔当着是殴打的对象！靠贪华族经商是凭勤奋，靠实干，来聚集财富，不像当年“高官”毫无顾忌的掠食！岛国是民主制度，经商致富，何罪之有？但是，

历史背景，政客们知道，要扳倒一个政权，只有靠暴乱，他们才能渔翁得利！98年的经历让我们感觉是“揪心的疼”，“敲骨的痛”！难道岛国华裔总是要承受如此的污蔑与暴力吗？

想当年那些华裔前辈为岛国独立奋斗历程，从来没人叙说提起！每年为岛国华裔赚外汇搞出口，建工厂减轻国家失业率，没人献奖！在运动场上，华裔健儿在羽毛球运动员为岛国拼搏，为国家争取奖牌，如此功劳当官的却认为不值一提！

纵观古今中外，要成为一个强大的国家只有牢固的凝聚力，才能发挥伟大的功效！而如今网络技术遍地开花，民众的智商已不像从前容易忽悠，而当今的总统是民众敬爱的总统！他坚韧爱国，出生朴实，是为国为民办实事的总统，如今临近选举，我们期盼着这次的选举，能选上一个杰出的接班人，带领国家长驱前进！让我国成为东南亚国家的强国，让岛国民众安居乐业，国家民族团结友爱！

京口瓜洲一水间，钟山只隔数重山，春风又绿江南岸，明月何时照我还！——泊船瓜洲(王安石)